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M. I. FINLEY, El mundo de Odiseo, Fondo de cultura economica (Breviarios, nr. 158), Mexico
Buenos Aires, 1961, 171 p. 

In cadrul unei colecţii sud-americane de monografii consacrate problemelor de cultură 
generală ( Breviarios del Fondo de cultura economica) se publică traducerea unei lucrări engle
zeşti care s-a bucurat de un binemeritat succes: The world of Odysseus (apărută prima dată 
la Viking Press, N. Y. în 1954; ediţia revăzută e din 1956). Autorul, cercetător de autoritate 
al aspectelor social-economice din antichitate, ne prezintă o imagine sugestivă a civilizaţiei 

care a generat poemele homerice. Problemele de literatură stricto sensu, respectiv geneza şi 

specificul poemelor homerice, au fost examinate pe scurt în primele două capitole: Homer şi 
grecii ; Barzi şi eroi. Generalităţile, care se adresează unui public nefamiliarizat cu literatura 
greacă, îi permit autorului să-şi definească punctul de vedere, adeseori destul de original, cu 
privire la datarea poemelor, raporturile dintre legendă şi literatura tradiţională, locul lui Homer 
în ansamblul culturii elenice. Se înclină spre atribuirea paternităţii poemelor unor autori dife
riţi (cf. p. 15: « es probable que la Iliada y la Odisea que leemos fueran obra de dos personas, 
y no de una soia&); perioada elaborării finale este situată între 750-650 î.e.n. (Asemenea 
puncte de vedere nu au de ce să ne surprindă, dacă ţinem seama de faptul că majoritatea cerce
tătorilor tind să coboare data lui Homer şi deosebesc doi autori diferiţi.) Substratul istoric al 
epocii eroice este prezentat cu mult discernămînt la Finley. După discuţia consacrată aheenilor 
şi problemei migraţiei triburilor greceşti, aflăm strictul necesar despre contextul istoric al poe
melor şi soarta lor în antichitate. 

In capitolul Barzi şi eroi, pornind de la vîrsta eroilor care a fost intercalată de Hesiod 
între vîrsta de bronz şi cea de fier, Finley explică foarte ingenios cum au apărut personajele 
paradigmatice care animă universul epic şi defineşte caracterul lor. In istorie sau în literatură, 
din perioada dramaturgiei atice a secolului V î.e.n. pînă în vremea noastră, puţini eroi au 
fost înzestraţi cu o mentalitate atît de sumară ('simplicidad mental') cum e cea pe care o 
vădesc predecesorii lor homerici. 

Această mentalitate apare într-o societate dominată de aristocraţia războinică iar termenul 
heros, care se aplica la început numai reprezentanţilor de frunte ai nobilimii, va căpăta mai 
tîrziu o extensiune mult mai considerabilă ajungînd să califice în Odiseea pe orice om liber. 
Denumirea unei noţiuni care joacă un rol foarte important în procesul de idealizare şi de elabo
rare mitică nu se deosebea aşadar la început de alte denumiri onorifice aplicate « celor puter
nici&, •celor buni• sau «celor liberi&. Se poate vedea însă din textul poemelor cum ajung să 
capete consistenţă valorile etice şi morale care-I vor impresiona în cel mai înalt grad pe Hesiod, 
atunci cînd va imagina o epocă de glorie situată între vîrsta de bronz şi epoca mai tristă a 
realităţilor contemporane - vîrsta de fier. Astfel, istoricul este obligat să-şi pună el însuşi pro
blema raporturilor dintre ficţiune şi realitatea social-istorică. Or, ca să obţinem rezultate vala
bile de pe urma cercetării acestor raporturi, trebuie să delimităm tot ceea ce este specific 
oralităţii, operelor literare apărute în condiţiile unei răspîndiri extrem de limitate a scrisului 
(sau chiar mai înainte de apariţia unui alfabet) 1• 

Finley reuşeşte să prezinte cu date extrem de semnificative caracteristicile fenomenuld 
respectiv, condiţiile în care a fost elaborat şi transmis textul poemelor. Se trec în revistă cîteva 

1 Pentru a caracteriza această perioadă foarte îndelungată a creaţiei literare, englezii 
dispun de un termen mai puţin brutal decît expresia infamantă de anal( abetism. Pe urmele lui 
Gilbert Murray, specialiştii întrebuinţează de obicei denumirea• age of illiteracy & care atenuează 
nuanţa peiorativă. 
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trăsături fundamentale: principiile compoziţiei în literatura epică orală, circulaţia temelor şi 

a motivelor, selecţia faptelor într-o naraţiune epică, aezii şi rapsozii (inclusiv problema home
rizilor), redacţia pisistratidă şi •variantele & epopeilor. 

O dată ce a definit convenţia epică în ce are ea mai esenţial, autorul va intra propriu-zis 
în materie, adîncind studiul societăţii homerice căreia i se aplică expresia sugestivă de lume 
a lui Odiseu, tocmai pentru a ne face să înţelegem că imaginea convenţională a vieţii eroilor 
nu se deosebeşte radical de un prototip real care poate fi localizat în timp şi spaţiu, undeva 
în lumea grecească a secolelor X-VII î.e.n. 

Fiecare capitol din această secţiune - respectiv, cap. 3. Bogăţia şi munca, 4. Căminul, 

înrudirea şi comunitatea, 5. Etica şi valorile - ne dă o expunere concentrată şi accesibilă a pro
blemelor. Lucrarea se încheie cu o dare de seamă asupra implicaţiilor pe care Ie-a scos la 
iveală descifrarea tăbliţelor miceniene (apendice, p. 158 -159). 

Analiza bazei materiale şi a structurii sociale ia în considerare următoarele aspecte: latura 
demografică (55-57), clasele şi sclavajul (59-60), alte grupuri sociale exploatate, mai impor
tante numeric decît sclavii (Gl-64), economia patriarhală şi regimul proprietăţii (69-80). 
Probleme spinoase, cum ar fi situaţia muncitorilor simbriaşi, bunurile tezaurizate (xe:tµ~:Atix) 

şi proprietatea au fost interpretate cu discernămînt, încercîndu-se pe alocuri apropieri sugestive. 
Un exemplu concludent: schimbul de daruri, atît de frecvent în epopee, nu trebuie consi

derat (aşa cum sîntem adeseori înclinaţi s-o facem) un simplu ceremonial decorativ, actul acesta 
fiind extrem de caracteristic pentru multe popoare cu o structură socială mai primitivă. Afir
maţia este coroborată de faptele studiate la :Malinowski în Crime and customs in savage society 
(Londra, 1926). Reţinem următoarea caracterizare: « . . . el intercambio de regales. . . es el 
mecanismo de organizaci6n fundamental en muchos pueblos primitivos, como en las islas Tro
briand, donde casitodos si no todos los actos economicos pertenecen a alguna cadena de presenles 
reciprocos ». În mod regretabil, autorul nu a recurs la metodologia marxistă pentru a demonstra 
că dezvoltarea foarte slabă a mijloacelor de producţie determină caracterul relaţiilor pe care 
le descrie cu multă acurateţe (deşi explicaţia cauzelor, datorită lacunei sus-menţionate, nu e 
totdeauna convingătoare; v. de ex. motivarea cam unilaterală a înapoierii comerţului -
p. 75 şi urm.). 

Celula de bază a structurilor gentilice şi dinamica acestei societăţi au fost studiate cu 
un discernămînt admirabil în capitolul consacrat familiei, legăturilor de rudenie şi comunităţii. 
Se arată aici că viaţa individului «era definită din punctul de vedere material şi psihologic 
de coexistenţa celor trei categorii distincte ale structurii sociale: clasă, înrudire şi oikos ». Apar
tenenţa de clasă explică meritele pe care poezia epică le atribuie eroilor; obligaţiile faţă de oikos 
şi privilegiile care decurg din poziţia stăpînitorului (oi/cos-ul e în acelaşi timp unitatea economică 
de bază şi «casa domnitoare») determină comportarea acestor eroi. Strategia casei lui Ulise 
şi politica peţitorilor devin obiectul unor interpretări pasionante. Discuţia celor trei tipuri 
de relaţii - înrudire, ospitalitate şi subordonare - ocupă ultima parte a capitolului şi face 
tranziţie către cel din urmă. 

Tabloul valorilor morale şi al eticii se distinge prin aceleaşi calităţi care făceau atît de 
atrăgătoare lectura capitolelor precedente. Se definesc mai întîi, sub raportul ideologiei proprii 
societăţii homerice, anumite concepte-cheie cum ar fi: întrecerea sau competiţia (agonul) ca 
mijloc de a scoate la iveală calităţile fizice şi mora.le, noţiunile de supremaţie, onoare, virtute etc. 

Reiese perfect rolul pe care-I joacă ideologia de clasă în procesul de cristalizare a valorilor. 
Astfel, în ochii poetului instinctul de acumulare al eroilor şi sentimentul bogăţiei «se deosebesc 
prin calitatea lor onorifică de tendinţele materialiste ale celorlalte clase». Aflăm detalii 
despre obiceiul de a face daruri şi despre practicile ospitalităţii, despre semnificaţia ospeţelor 
de proxenie şi a ritualurilor însoţite de un ospăţ. Observaţii « moderne & scot în evidenţă carac-
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terul specific al relaţiilor dintre stăpînitori şi supuşi, bărbat şi femeie, tată şi copil, prieteni 
de totdeauna şi oaspeţi ocazionali. Orientat în lumea relaţiilor de tot felul din societatea home
rică, cititorul capătă apoi cunoştinţe fundamentale despre raporturile dintre oameni şi zei 
Expunerea se încheie cu o judecată îndrăzneaţă, caracteristică pentru felul de a gîndi al auto
rului: «por haber Romero convertido a Jos dioses en hombres, el hombre aprendi6 a conocerse 
a si mismo •. 

Cartea lui :M. I. Finley întruneşte calităţi proprii unor lucrări care urmăresc de obicei 
ţeluri diferite: unele tratează probleme speciale, celelalte au în vedere răspîndirea cunoştinţelor 
în mase. De data aceasta, volumul de proporţii reduse pune la dispoziţia noastră un bagaj de 
cunoştinţe indispensabil pentru a reconstitui edificiul istoric al epocii homerice, oferindu-ne 
în acelaşi timp puncte de vedere originale cu privire la o serie de probleme controversate. Deşi 
nu foloseşte terminologia marxistă, autorul a folosit o metodă de investigaţie care coincide în 
mare parte cu orientarea materialismului istoric. Studiul prealabil, aprofundat, al realităţilor 
istorice i-a permis în majoritatea cazurilor să tragă concluzii juste şi să descopere adevărul 
îndărătul transpunerii poetice. 

După cele spuse, pare aproape inutil să mai scoatem în evidenţă calităţile predominante 
ale stilului şi ale expunerii: talentul de a «lega vorba• cu cititorul şi de a pătrunde in medias 
res de la primele rînduri ale fiecărui capitol. 

Ar fi cu totul temerar să ne pronunţăm asupra însuşirilor traducerii în limba spaniolă. 
Ne mulţumim doar să mai semnalăm prezentarea impecabilă a volumului, editat pe hîrtie-foiţă, 
într-un format maniabil (in 16°), cu două hărţi (înăuntrul coperţilor), tabloul referinţelor la 
izvoare (inclus după text), bibliografia principalelor traduceri din care au fost extrase citatele 
lista lucrărilor în limba spaniolă care tratează probleme de cultură greacă, menite să îmbo: 
găţească informaţia cititorului. 

Mihai Nasta 

DETLEF LOTZE, l\IETA3Y EAEYE>EPQN KAI ~OYAQN. Studien zur Rechtsstellung 
unfreier Landbevolkerungen in Griechenland bis zum IV. Jahrhundert v. Chr. (Deutsche 
Akademie der Wissenschaften zu Berlin. Schriften der Sektion fiir Altertumswissenschaft, 
17). Berlin, Akademie-Verlag, 1959, VIII-86 p., 16°, 10 DM. 

Veacuri de-a rîndul reduse Ia informaţiile oferite de izvoarele literare asupra robiei « cla
sice• din Atena şi Roma, cunoştinţele noastre despre sclavaj în antichitate se dezvoltă de la 
o vreme în măsură considerabilă, deopotrivă în extensiune şi în profunzime. În extensiune, 
în sensul că alături de cele două metropole ale lumii mediteraneene regiuni tot mai întinse din 
orbis antiquus intră în sfera de cercetare a istoricului: Egiptul ptolem.aic şi roman, înainte de 
toate, dar şi ţinuturi periferice ale diasporei greceşti asiatice şi pontice, fără a mai vorbi de 
provinciile vestice ori răsăritene ale Imperiului roman, mulţumită descoperirilor epigrafice 
cunoscute astăzi mai mult decît oricînd în trecut. În profunzime, în înţelesul că în locul unei 
imagini stereotipe a sclaviei, neschimbată de-a lungul unei întregi orînduiri, îşi face drum în 
lucrările specialiştilor o concepţie dialectică, suplă, care ţine seamă de mediul social-economic 
în care s-a dezvoltat instituţia şi deci de aspectele particulare pe care le-a îmbrăcat în timp 
şi spaţiu, în condiţii istorice concrete. Ecouri ale acestei transformări în concepţii şi metode 
sînt de înregistrat în numeroase publicaţii recente, începînd cu lucrarea lui W. L. Westermann 
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